比较女明视野下的"死亡"问题

——引言

◎ 颜 荻

(清华大学新雅书院)

■ 王铭铭

(北京大学社会学系)

生而为人,必有一死。死亡,可以说是任何个体都无法规避的生命历程。自人诞生伊始,死亡便深嵌于生命之根。作为有死之人的终极界限,"死亡"无疑是人生最为重大的课题之一,而正因人终有一死,人生的全部意义必然构建于"死亡"的基石之上。因此,"死亡"可以说是所有文明以及每一个体都将深入探讨与反思的关键问题。

不过,"死亡"并不孤立。作为一项根本性的哲学命题,它最终所触及的,是人类对于自我生命本质属性的深层理解。生死相依,向死而生。理解死亡,归根到底,是要去问,死亡对于人而言究竟意味着什么?它是如何塑造了人们对生命的整体认识?生与死究竟是什么关系?以及,在如此对死亡的理解下,人应当如何生活,如何实现自我的价值,又如何去追寻生命的意义?要回答这些问题,就必须从生命之根出发,方能理解"死亡"。

本辑"比较文明视野下的'死亡'问题",作为"华夏与欧亚诸文明"栏目的第四期,将以"死亡"议题为核心,探讨各个文明对死亡的认识以及对生命的理解。正如前文所言,这是一个存在论的关键问题,也是任何文明与个体生命的根基性问题。通过对"死亡"问题的探讨,我们可以

走进各个文明的深处,对诸文明的深层思维形成 一个基本的认识。

自栏目开设以来,我们一直提倡从比较的视野出发,横跨欧亚大陆,以个案的方式探索这些文明体系对于同一问题的理解与回答。这些个案,尽管不能覆盖一个文明的思想全景——这无异于痴人说梦——但作为突出的案例,却总是可以为我们提供一个切实比较的支点,以一种具体的方式为读者开拓讨论的空间。由此初衷出发,本辑将延续前几期的框架与视野。收录于此的五篇文章,涉及古埃及、古代两河、古代地中海东北沿岸、古希腊与古代中国等多个文明体,它们分别从不同层面与侧面进行了个案化的剖析,展现了各个文明对"死亡"问题的理解与解释。正如过往的几期那样,我们仍希望通过考察诸文明的差异与关联,把握诸文明的生命脉搏,从而实现"文化自觉"。

就"死亡"问题本身而言,人们最关心的,无 疑是如何理解这鲜活生命的最后一程。作为一 个生命的个体,人实际对生命终点之后的一切一 无所知。这种无知要么会引起好奇,要么会激发 恐惧,但无论出于何种原因,人们总不免去追问: "死亡"是否意味着生命的绝对终点? 死后是否还存在着另一个接纳死者的世界? 如果这个世界不存在,为何不存在? 而如果存在,它又是怎样的? 它与生者的世界有何关联,还是完全无关? 若相关,死者如何从这个世界去往那个世界,以及是否还能够从另一个世界回访生者的人间? 若无关,那么为何死亡会造成如此巨大的断裂,我们又应如何来就此理解生命本身? 对于这些问题,我们将在本辑中看到,不同文明呈现出相当具有差异性的想象与回答,而正是在这些不同甚至充满张力的解释中,不同文明对生命、存在与世界形成了多样的理解。

"死亡"所涉问题如此之多,可见其复杂与深刻。不过,若我们要选用一个具体的切入点来考量不同文明的"死亡"与"死亡观","葬礼"或许是一个妥善的起点。作为生死交界的端口,葬礼,一方面是对生者的告别,另一方面,则是死亡的宣誓以及对死后历程的开启。它以一种最为庄重的方式向死亡致意,通过一整套仪式、言说与物质性的陈列,表达其对生命与死亡的理解。当葬礼处于这样一个十字路口时,它便连接了生与死、人与神、地与天直至整个生命的时空宇宙,这也是为何通过葬礼,上述那些关于"死亡"的关键问题都将获得追寻。

本辑中的五篇论文所论及的具体案例也因此 将围绕这一话题展开。我们将这样叙述:古埃及人 如何凭借其宗教信仰,通过对死后世界的详细想 象、生死两界的紧密关联以及国王权力在死后的 延续,构建起以金字塔墓葬等为代表的死亡观体 系(黄庆娇《古埃及墓葬艺术中的"死后世界"》); 苏美尔人在吉尔苏地区如何通过先王祭祀等活 动体现出对死亡和死后世界的认知,以及这些观 念与当时社会政治结构之间如何构成了紧密的联 系(李智《从行政文书看苏美尔人的先王祭祀:以 吉尔苏地区为例》);西亚古国萨姆阿尔如何融 合闪米特与卢维-新赫梯文化传统,在墓葬习俗、 国王铭文及图像艺术中表达出统治阶级对生前权 威与死后世界的想象,以及宴饮在其中所承载的 特殊意义(梅华龙《西亚古国萨姆阿尔统治阶级的权力观与死亡观:来自铭文和图像的证据》);希腊古典时期的雅典人如何在阵亡者收殓过程中展现出独特的死亡观,包括对平等原则、公民集体至上观念的强调,以及这些观念如何通过视觉宣传等方式塑造雅典民主政治形象(徐朗《阵亡者收葬与古典时期雅典的政治形象建构》);古代中国如何在从"椁墓"到"室墓"时代演变过程中反映出不同生死观特征,以及这些观念与社会发展之间的内在逻辑(王正原《墓葬中的生死镜像》)。

五篇文章所采取的研究方法与视角各有不同,但它们对葬礼的共同关注一同为我们勾勒出了多元文明语境下死亡观的纷繁图景。由葬礼与墓葬延展开去,我们将看到,死亡的问题向社会、国家、天地、神明、世界与宇宙敞开,并将人类有限的生命扩展至永恒的视阈。这一超人的时空架构将为我们理解死亡问题提供更加深刻而广阔的视野,由此,也将"死亡"问题关联至人类自我生命与社会、世界乃至宇宙的关系之中。归根到底,它指向了人对其所处存在位置的认知,以及其对生命意义在存在论、宇宙论、神议论以及伦理等各个层面上的复杂理解。

在本辑所涉及的讨论中,古埃及或许是最为 具体地想象了死后复活并拥有一整套完整的来世 观念的文明。正如黄庆娇所分析的,从古王国时 期国王乌纳斯墓葬的《金字塔铭文》、中王国时期 贵族荷卡塔的《木棺铭文》到新王国时期国王图 特摩斯三世的《冥府之书》,古埃及人一再将死者 想象为冥神奥赛里斯和太阳神拉,并借助神话与 宗教仪式的方式,将死者的复活之旅附会在太阳 神拉的周期运动和奥赛里斯的复活再生过程之 中。通过与神圣世界的关联,古埃及不仅想象了人 类"获得永恒生命"的可能性,而且,也借由将其 复活再生视为自然宇宙秩序的更新,从而将人类 有限的生命融入了神圣而永恒的时空之中。这种 以宇宙为度量的永恒性理念试图在最大程度上消 解人们对"死亡"与"消逝"的恐惧,当人们想象 死者可以在死后世界中通过登入天空化为星体的方式获得重生时,个体的生命获得了超时空的神圣依托,而在此神圣性中,死与生重新连接了起来。而这是一个神圣的过程,同时也是一个充满特权的过程。当死亡与复活的图景通过国王作为神的代理人的形式展现出来时,这种展现就不仅反映出古埃及人对死亡的独特理解,而且更体现了宗教、社会秩序与王权的紧密结合,从而,从存在论与神议论的意义上,一方面,为世俗王权赋予了最高的神圣性,另一方面,又以此世俗权威为基础,为古埃及整个社会的死亡文化构建提供了权威性的力量。因而,王权与宗教结合的意义在埃及十分重大,它从生与死这两个最关键的生命维度构建起了整个宗教与社会秩序。

与古埃及一样, 苏美尔的死亡观也与王权文 化有着深刻的关联。不过,不同的是,两河流域文 明并不像埃及那样强调死亡与复活,由于苏美尔 人将痛苦的死亡视作是生命的对立面,因而,他 们更多地将"死亡"的整个视野转向了生者的境 遇。例如李智在分析吉尔苏地区的先王祭祀时便 指出,在许多情况下,当世统治者举行先王祭祀会 基于现实政治的考量,因此,葬礼的意义或死亡 的意义更多服务于生者而非死者,从而产生出与 生者世界尤其世俗最高权力(王权)关联性颇强 的葬礼仪式。苏美尔这种宗教仪式与政治权力的 紧密结合,从早期便已出现。在李智的讨论中,我 们可以看到,在拉旮什第一王朝时期,统治者就 将家庭成员融入城邦统治机构,使先王祭祀从家 庭事务转变为城邦事务;后来的统治者如乌如卡 吉那、古地亚等国王则通过祭祀先王强化统治合 法性或使自己在死后神格化; 乌尔第三王朝时期 保留先王祭祀传统以获得地方贵族支持,但王朝 衰落时,先王祭祀成为地方试图脱离中央统治的 象征。这些现象都表明先王祭祀与政治权力的巩 固、传承和争夺密切相关,是政治统治在宗教和 文化领域的重要体现。当然,这并不意味着苏美 尔文明因其世俗的因素而缺乏宗教性与超越性, 从另一个角度来看,先王祭祀之所以可以对现实

政治发挥如此重大的影响,恰恰在于其拥有稳固的宗教基础与超越性权威,先王祭祀的神圣性通过不断重复的仪式得到结构性的强化,这恰恰是"死亡"过程对生命世界最具持续性的作用力。

当我们将目光转向地中海东北沿岸时,我们 同样看到了西亚古国萨姆阿尔将王权问题深嵌于 死亡观之中的类似的图景。正如梅华龙所分析的, 《哈达铭文》显现出萨姆阿尔的王权思想与死亡 观的深度结合。铭文前半部分讲述帕纳姆瓦国王 世系、神扶持登基及取得成就:后半部分告诫未 来统治者,强调人们需铭记向神明献祭时祝愿帕 纳姆瓦与神共享美食,如此神明将赐福干人,否则 人将受到诅咒。由此,对于萨姆阿尔的统治阶级 而言,跨越生死是神的庇佑,王权的神圣性就此 奠定。而有趣的是,与埃及的复活想象以及苏美 尔将死亡理解为生命的对立面不同的是, 萨姆阿 尔葬礼铭文与图像艺术中独特的"死后宴饮"主 题体现了国王及统治阶级在世时的权力和威望在 死后延续的希望,因此,宴饮作为连接生前死后权 力地位的一种象征,展现出了死后世界与生前世 界的高度延续性。当生与死两个世界由此更加紧 密地联系在一起时, 王权无疑得到了最大程度地 强化,同时,现世的社会结构也在神圣王权的无 限延续性中得到最根本性地巩固。

从古埃及到两河流域,再到西亚古国萨姆阿尔,我们一再看到,除却对死亡的具体而多样的理解以外,王权与死亡问题的深度勾连总是不断出现。从社会政治的角度可以理解国王或最高统治者对死亡意义以及死后特权的占有,确保了王权的最高权威,也同时对此权威赋予了先验的神圣性与存在论意义。同时,国王作为所有人所臣服与追随的对象,其在死亡世界中的存在模型,可以说奠定的是整个社会对死亡的根本认知,其所体现的是这个文明想象的关于人类死亡图景的极限——无论他是作为不可效仿的超越性存在,还是可效仿的最高典型。由此,在一个王权统治的社会中,借由对国王的死亡意义的理解,我们得以探入该社会与文明死亡观的核心,并从此出发,去理

解人们看待生命与死亡的根本逻辑。

不过,在一个非王权的社会,"死亡的意义" 或许就不再遵循这一阶级性的原则, 而是下沉到了 每一位民众身上。这在徐朗对雅典民主时期的葬 礼讨论中就十分明显地显现出来。尽管在古希腊 的早期,同样存在通过最高统治者理解死亡的丰 富图景(如荷马叙事中对英雄国王死后世界的描 绘),但希腊最特殊的或许就在于其出现了非王权 性的民主社会,从而改变了死亡之干人们的意义。 正如徐朗所指出的,战后及时收殓和安葬已方阵 亡者的遗体是古典时期雅典的重要公共活动。城 邦通过收殓以及为阵亡者举行隆重的公共国葬典 礼,以葬礼演说、纪念赛会等方式不断体现出城邦 所崇尚的平等原则和公民集体至上的观念。与前 述几个文明体中的葬礼尤其苏美尔的先王祭祀相 比,雅典的公共葬礼同样具有十分突出的现世政 治意图,不过,由于整个葬礼的主体不再是国王而 是平等的公民,因此,在特殊仪式与典礼规制的改 变下,普通公民的死亡获得了如同国王般重大的意 义,这正是由雅典本身的政治体制所决定的,而这 一设置通过生死之意强化与稳固了雅典整个社会 与政治结构的存在基础,并以城邦为单位为个体 的生命意义赋予了最重要的价值。

从上述几个文明的死亡观中我们看到,死亡,作为生命的最后一程,实际早已超出了其自身的范畴,不断对现世生命产生着持续而深刻的影响——无论这一影响是观念性的还是实质性的;是社会性的还是政治性的;是个体的还是集体的;是心理的还是物理的。由此,也可以理解,为何对死后世界的想象以及对死者的安顿对于一个文明社会而言具有如此重大的意义。而如果我们回到早期中国,我们会看到,从某种意义而言,中国的死亡图景可以说在这一点上是最为特殊的,因为,较之所有上述的文明而言,早期中国即便在"死亡"最直接的场合中,对"生"的强调也甚过于"死"。正如王正原所指出的,商周时期的"椁墓"棺椁装饰就与生死场景关联甚少,对彼世想象缺乏明显的整体与生动性,死亡显现为了一个被弱化甚至

被回避的对象。即便到了汉晋时期,部分"室墓"的装饰图像对丧葬场景与送葬者的描绘,仍巧妙地闪避着死亡本身的究竟。正如《论语》所点明的"未知生,焉知死"。以"生"来理解死,而非以"死"来理解生,成为早期中国最鲜明的一个特征。道教对长生不老的追求,可以说,是一个典型的中国思维。当然,在佛教传入后,中国的传统思想中被融入了"地狱"等具象的死后世界的想象,然而,整体而言,对"生"的重视仍流淌在中国文明的血脉之中,并与中国的天人问题、宇宙论等相呼应。

若将以上五篇文章联系起来阅读,我们便会 发现:远古时期,各文明对死亡与生命的理解与想 象所形成的不同叙事都带有各自文明鲜明的特征 与底色。但这些思想无疑又有诸多相通之处:例 如,"死"的问题总与"生"相连,无论是以死来 理解生, 还是以生来理解死, 两者所构成的二元 关系都在一个根本的存在论维度上为彼此赋予 了意义。这些意义,首先是对个体生命价值的塑 造,其次是对生命终极目标的确认,与此同时,它 扩展至了家庭、社会、政治等等更为广阔的领域, 成为家庭伦理、社会结构甚至政治秩序的构成根 基。而死亡与生命的问题必然因人们对死后世界 的想象与身体-灵魂问题的思考成为宗教领域的 一个核心问题,它关乎人与神的关系、人在宇宙和 自然中的位置以及人们对一个超越性的世界的认 知与理解。就此而言,正如前文所论,死亡问题绝 不只是有关人类物理性生命终结的理解,而是, 它触及人之为人生命的本质以及对此本质的意义 的探讨。从黄庆娇笔下的埃及, 经由李智笔下的 苏美尔、梅华龙笔下的西亚以及徐朗笔下的古希 腊,最终来到王正原笔下的中国,我们看到不同 文明立体而多面的对死亡的理解,它们之间或相 通或相异, 正是这所有的叙事共同构成了一个错 综交织又彼此牵连的思想网络。它们在生与死之 间对话,同时也可以构成彼此间对话。正是在这 一次次的往复来往中,生命扎根了下来,对生命与 世界的理解也徐徐展开。